

南京莫愁湖公园、如皋水绘园、徐州戏马台、泰州乔园、常熟方塔园、常熟曾赵园

元旦起，6个古典园林免费开放

12月21日，现代快报记者获悉，根据江苏省住房和城乡建设厅、省财政厅印发的工作通知，确定部分基础好、积极性高的园林开展免费开放试点，南京莫愁湖公园、如皋水绘园、徐州戏马台、泰州乔园、常熟方塔园、常熟曾赵园6个古典园林被列为首批试点，将于2022年1月1日起对全体公民实行免费开放，省财政对其免费开放门票收入减少部分进行全额补助。

现代快报+记者 潘荣 张瑜

6个古典园林免费开放，省财政进行全额补助

江南园林是中国古典园林杰出代表，江苏作为江南园林高峰地，实施古典园林免费开放对传承园林经典、推动园林艺术多元化发展、弘扬传统文化具有重要意义，也是丰富群众精神文明生活、不断满足人民群众对美好生活新期待新向往的具体体现。2021年，按照省委关于“我为群众办实事”的部署要求，

省财政厅会同主管部门在持续广泛听民声、察民情、问民意基础上，决定以古典园林免费开放为突破口，改变传统“本级保障、本级管理”的开放运营模式，建立“省市联动、共同参与”的开放新格局，在全省范围内试点推进第一批古典园林免费开放工作。

来自江苏省财政厅消息，经综合考虑古典园林的性质、收支、价值、开放条件及市县意愿等，省财政厅商省住建厅，决定将南京莫愁湖公园、徐州戏马台、泰州乔园、常熟方塔园、曾赵园、如皋水绘园等6个古典园林列为首批古典园林免费开放试点，于2022年1月1日起对全体公民实行免费开放，省财政对其免费开放门票收入减少部分进行全额补助。

首批试点中，南京莫愁湖是南京主城区内仅次于玄武湖的第二大湖泊，有“金陵第一名胜”“江南第一名湖”等美誉。记者了解到，目前莫愁湖景区统一售价为35元/人。

南通如皋水绘园始建于明朝末年，是“秦淮八艳”之一董小宛与“明末四公子”之一冒辟疆的栖隐之处；徐州戏马台是徐州现存最古

老的地面上历史文化遗迹之一，是我国仅存不多的，有史可查的关于西楚霸王项羽的重要遗址；泰州乔园构思巧妙、历史悠久，有“淮左第一园”之称；常熟方塔园，是在宋代古迹旧址上新建的古典园林，因园内有方塔而得名；常熟曾赵园，原称虚廓园，原为明代万历年间监察御史钱岱“小辋川”园林的部分遗址。

建立古典园林免费开放保障的新机制

江苏省内古典园林数量众多、地域分散，管理情况不一，为全面掌握省内古典园林工作情况，加强后续管理和保障，今年6月份，江苏省财政厅联合主管部门对全省范围内符合条件的91处古典园林情况进行了全面调研和筛查，建立全省古典园林基本情况档案，全面了解各地古典园林性质、管理机构、收入支出和游客数量等情况。同时，对古典园林坐落集中地区，联合召开座谈会，具体了解财政承受能力、地区开放意愿、目前管理现状等因素，排定实施古典园林免费开

放的名单和范围。

据悉，省财政厅明确要建立古典园林免费开放保障的新机制。为加强省级引导，提高财政资金使用效益，省财政在全面调研基础上，决定统筹保障园林免费开放工作，列入首批免费开放试点名单的古典园林，其免费开放门票收入减少部分由省财政全额承担。所在市、县（市）财政部门落实本地免费开放园林配套设施建设、养护管理等所需经费，保障免费开放后的正常运转，原财政投入部分在免费开放后不得减少。免费开放后，试点单位按照市场化运作开展的园事花事、展览等活动，可以适当收费。

同时，要加强省市合作管理，形成古典园林免费开放管理的新模式。进一步明确管理职责，明确省级指导职责和市县财政、园林绿化主管部门具体管理职责，提高管理规范化、科学性。省财政和省住建部门按照开放时间要求，及时督促试点单位提前谋划，综合评估并制定免费开放实施方案，完善相关设施配套建设，落实安全措施，做细做实免费开放的各项工作。

社会消费品零售总额上月同比增长4.8%

快报讯（记者 潘荣）近日，江苏省统计局公布全省最新社会消费品市场和主要经济指标增长情况。现代快报记者了解到，受双十一购物节带动，11月，全省实现社会消费品零售总额3654.4亿元，同比增长4.8%；1—11月，全省实现社会消费品零售总额39064.4亿元，同比增长16.6%。全省经济高质量发展步伐持续加快，当月全省规上工业增加值同比增长5.8%；1—11月，全省规上工业增加值增长13.5%。

11月，全省限额以上零售额前10类商品，有9类实现正增长。在双十一的带动下，基本生活类商品销售提升明显，参与平台活动商家多、优惠力度大，受其带动，居民加大生活物资采购和日用消耗品储备，日用品类、粮油食品类、服装鞋帽针纺织品类同比分别增长18.7%、15.8%、2.3%，较上月分别提升15.5个、4.4个、2.7个百分点。得益于双十一线上促销拉动，11月份限上商品网上零售额增长26.8%，占限上零售额比重达22.6%。

天天出彩

福彩15选5(2021341期)

中奖号码	3 5 10 13 14	奖等	中奖注数	每注奖金
特别奖	0注	0元		
一等奖	97注	2284元		

福彩3D游戏(2021341期)

中奖号码	6 0 6	奖级	江苏中奖注数	每注奖金
单选	434注	1040元		
组选3	841注	346元		
组选6	0注	173元		
1D	100注	10元		
2D	12注	104元		

福彩双色球(2021146期)

红球号码	7 9 21 22 26 32	蓝球号码	3
奖级	中奖注数	每注奖金	
一等奖	6注	9424198元	

体彩排列3(21341期)

中奖号码	7 0 3	投注方式	本地中奖注数	每注奖金
直选	642注	1040元		
组选3	0注	346元		
组选6	2344注	173元		

体彩排列5(21341期)

中奖号码	7 0 3 3 5	奖级	中奖注数	每注奖金
一等奖	50注	100000元		

体彩7星彩(21147期)

中奖号码	1 6 0 2 7 9 3	奖等	中奖注数	每注奖额
一等奖	1注	500000元		

体彩7位数(21149期)

中奖号码	2 2 3 0 8 0 6	奖等	本地中奖注数	每注奖额
特等奖	0注	0元		

福彩快乐8(2021341期)

本期销售额:10605万元						
开奖时间:2021年12月21日						
开奖号码:						
2	3	8	14	16	28	32
44	46	48	54	57	67	71
73	74	80				

体彩鸡毛信

扬州购彩者中得体彩大乐透1716万

12月20日开奖的体彩大乐透第21146期，为国家筹集彩票公益金1.05亿元。当期，全国共开出7注一等奖，扬州中得1注为1716万元追加投注一等奖。目前，大乐透奖池为11.39亿元，12月22日将迎来第21147期开奖。

朋友圈“集赞”20个可免违停罚款

常州金坛城管的这一做法引热议

朋友圈“求赞”已经不是什么新鲜事了，不过最近常州金坛不少人的朋友圈被一种特殊“集赞”刷屏了。很多人一本正经地在朋友圈曝光光做检讨，还求朋友们点赞。

“本人于2021年12月1日在大统华广场未按规定在指定地点停放非机动车的行为，影响了行人通行和市容环境秩序，本人将在今后积极改正，在此也提醒大家以后规范停车，养成良好的停车习惯，为营造良好城市环境贡献一份力量。”12月1日，金坛市民王某（化姓）因停车不规范被执法人员查处，在征得本人同意将上述内容发了一条朋友圈，集满20个赞后，执

法人员对他免于处罚，王某随后骑车离开现场。

自12月1日起，金坛区城管西城中队在常态化开展非机动车集中整治过程中，探索推出了非机动车违停“朋友圈集赞满20个免处罚”的处理方式。目前已经陆续有不少违章市民选择了微信朋友圈集赞的处理方式，他们将自己的行为“曝光”到朋友圈后，很快得到了家人、朋友、同事等微信好友的点赞回应。

“从12月1日到12月21日，已经有20位市民通过朋友圈集赞的方式代替罚款了。”金坛区城管西城中队副中队长潘红霞告诉现代快报记

者，从数量上看，朋友圈集赞的人数占到了处理人数的三分之一，还有三分之二的市民选择接受罚款50元的处罚。

据了解，朋友圈集赞代替处罚并不是金坛城管的首创，在其他地区的执法过程中也出现过。南京秦淮城管部门曾为整顿店家门前三包推出过“首违集赞免罚”；福建宁德交警部门对轻微交通违法也推出过“集赞50个免处罚”的举措；长春交警对于行人走路不看信号灯违法横穿马路的初犯行为，曾用朋友圈集赞、手抄承诺书替代罚款。

“现场处罚过程中我们也需要征得当事人的同意，愿意发朋友圈

的可以集赞代替处罚，但如果当事人选择交罚款的，还是罚款处罚。”潘红霞表示，通过这样的教育处理方式，既让市民受到法律教育，又起到普法宣传效果，以点带面扩大市民知晓率，让更多市民认识到文明出行、规范停车的重要性。

“下一步，我们将在全区进行推广。”常州市金坛区城管局工作人员表示。据了解，根据常州市争创全国文明典范城市工作要求，金坛区城管局一直在积极结合“我为群众办实事”实践活动，扎实推进“非机动车守规范，市民停车享便利”为主题的惠民实事项目。

通讯员 施渊 现代快报+记者 陆文杰